

门户联通产业协同,助力沿黄城市“内陆”变“前沿”

青岛发布20项典型案例,从对外开放与联动发展等5个方面展现全市服务和融入黄河重大国家战略的创新举措

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

山东港口青岛港布设内陆港50个,打造更加畅达的沿黄出海大通道;冠中生态不断完善生态修复技术体系,在沿黄9个省区先后实施生态修复工程400余个;海尔卡奥斯实施“工业互联网沿黄引领计划”,目前已经赋能山东、河南、四川、陕西等超过5000家区域企业数字化转型……

这组数字来自7月4日青岛市政府新闻办召开的新闻发布会。会上,介绍了青岛市服务和融入黄河重大国家战略典型案例。20项案例涵盖对外开放与联动发展、产业合作与科技协同、文化保护与传承弘扬、水资源集约节约与循环利用、绿色低碳与高质量发展等五个方面,呈现了青岛服务和融入黄河重大国家战略的一个个切面。

黄河重大国家战略实施以来,青岛准确把握“在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前”的要求,围绕打造沿黄开放门户和“经济出海口”的目标,坚持把构建黄河流域最便捷出海通道作为推进黄河重大国家战略的重要内容、实现区域经济合作高质量发展的“关键一招”,高标准推进黄河重大国家战略落实落地,聚焦开放前沿、枢纽节点、门户联通,在开放联动、产业协同等领域创新路数打法,取得了一批标志性成果。

“目前,青岛一体化推动黄河重大国家战略实施体系初步形成,一系列省(市)际合作事项取得显著成效,一批重点项目建成投产,沿黄中心城市龙头带动作用逐步显现,黄河流域人才协同中心等高能级合作平台交流活跃,海陆空铁‘四港联动’,把‘出海口’搬到了沿黄省区的‘家门口’。”市发展改革委副主任刘凯表示。

青岛市服务和融入黄河重大国家战略典型案例

对外开放与联动发展方面,共6项

第一项:建立完善黄河流域“9+1”城市陆海联动高质量发展合作机制,推动黄河重大国家战略走深走实

第二项:不断深化关际一体协同,畅通黄河流域物流大通道

第三项:积极融入服务黄河流域重大国家战略,着力打造黄河流域高质量发展平台窗口

第四项:举办黄河流域跨境电商博览会,打造沿黄“经济出海口”

第五项:推进多式联运发展,助力沿黄城市“内陆”变“前沿”

第六项:架起黄河流域高水平对外开放的空中桥梁

产业合作与科技协同方面,共3项

第七项:以“工赋沿黄”加速推进黄河流域高质量发展

第八项:推广农业合作新模式,助力黄河流域乡村振兴

第九项:发挥链主作用推动产业融合,打造黄河流域“东西互济”合作新模式

文化保护与传承弘扬方面,共3项

第十项:立足山东青岛,放眼黄河流域,建设黄河文化“两创”文博展示基地

第十一项:打造“二十四节气”城市IP,挖掘黄河文化时代价值

第十二项:胶州非遗黄河行

水资源集约节约与循环利用方面,共4项

第十三项:推进取用水监管“三化”建设,持续提升水资源集约节约水平

第十四项:深入打好碧水保卫战,水环境质量持续向好

第十五项:聚焦打造小清河高质量发展和生态保护样板

第十六项:投贷联动支持重大水利项目融资建设

绿色低碳与高质量发展方面,共4项

第十七项:改革攻坚创新突破,助力公园城市高品质建设

第十八项:创新生态修复,用生态“绿色”铺就发展“底色”

第十九项:以科技自立自强助推绿色低碳高质量发展

第二十项:聚合创新资源,精准服务黄河流域生态保护



■卡奥斯在沿黄城市赋能打造的“灯塔工厂”——海尔郑州热水器互联工厂。



■凯盛浩丰在黄河流域部署的现代设施农业项目。



■6月14日至16日,2024黄河流域跨境电商博览会在青岛举办。



■青岛港依托黄河流域布局内陆港,发展海铁联运,持续增强陆向辐射力。

构筑软联通,创新协同推进机制

大国家战略为引领,与沿黄9市合作深化和赋能黄河流域自贸区联盟、上合示范区经贸综合服务平台、RCEP山东服务中心,开展政策措施的协调对接,为沿黄企业参与上合经贸合作提供“贸易+通关+物流+金融”一站式解决方案,持续向郑州等沿黄城市延伸“RCEP鲁贸通”、跨境贸易、供应链等服务半径,与沿黄城市功能区签约行政审批一体化服务合作,推动沿黄城市与共建“一带一路”国家、RCEP成员国多领域、深层次合作,形成系列合作成果。

不断深化的关际一体协同,是“软联通”的重要一环,推动青岛与沿黄城市携手畅通黄河流域物流大通道。青岛海关建立并深化黄河流域“11+1”关际一体协同机制,牵头区域海关

联合开展“陆海联动、海铁直运”等监管模式创新;建立黄河流域“关地港铁企”五方会商机制,落实沿黄海“共商、共建、共享”协作机制,助推沿黄海大通道建设。

作为国家级新区,西海岸新区也着力加强与黄河流域国家级新区的区域联动,不断增强服务黄河流域省区参与国内国际双循环的“桥头堡”功能,实现对外辐射带动与驱动内生增长的有机统一。山东自贸试验区青岛片区则发挥跨境电商特色产业优势,会同沿黄省区高标准举办黄河流域跨境电商博览会,构建开放、多维、立体的跨境电商合作新模式,搭建跨境电商产业交流平台、生态合作平台、要素聚合平台,为黄河流域对外开放增添新活力。

做强硬联通,打造“最便捷出海口”

一条,航线总数达到225条,航线密度位居中国北方港口第一位,完成沿黄九省(区)货物吞吐量5.65亿吨,有效保障了黄河流域的货物进出口畅达。”李清达介绍。

聚焦增强沿黄流域服务能力,青岛港依托黄河流域布局内陆港,发展海铁联运,持续增强陆向辐射力,2023年,青岛港共完成海铁联运220.8万标准箱,连续9年保持全国港口首位,其中沿黄九省(区)204.8万标准箱,占比92.7%;2023年新建内陆港9个,总数达到41个,其中沿黄九省(区)35个,占比85%;新开通海铁联运班列线路7条,总数达到77条,其中沿黄九省(区)66条,占比86%。

立足港口经济发展,青岛港携手青岛自贸片区、黄岛海关,成立区关港联合研究中心,创新推出进口原油“先放后减”、进口铁矿“船铁直转”等创新做法60余项,全力创新通关

模式、优化作业流程、提高装卸效率,持续优化口岸营商环境,做好服务黄河流域企业的“金牌合伙人”。

聚焦黄河流域生态保护,青岛港研究制定了《大力推进“公转铁”优化调整运输结构三年行动方案》,着力通过更加优质的服务,推动黄河流域客户实现“公转铁”,建成投产全国首个全产能全自动码垛机,装卸效率连续10次刷新世界纪录。自主研发全自动化集装箱码头智能管控系统A-TOS,实现关键核心技术的完全自主可控。

青岛还着力发挥国家空港型物流枢纽优势,架起黄河流域高水平对外开放的空中桥梁。青岛国际机场集团全面布局沿黄省区客货航点,推动枢纽共建,新开并加密航线航班,完善升级中转联程,构建国际枢纽,架起相互交流、对外合作的高效空中通道。

科技引领,发挥创新主体作用

凯盛浩丰则将现代设施农业设计建造、育种育苗、种植、加工、品牌、销售的先进产业链发展模式带到黄河流域,在流域形成现代农业设施农业集群效应。2015年,凯盛浩丰探索建设了第一个连栋玻璃温室,2017年建成运营第一个荷兰文洛式智慧玻璃温室,探索番茄无土栽培业务,解决了传统塑料大棚环境不可控、植株土壤病害和重金属超标问题。目前,该模式已推广到山东东营、淄博,河南洛阳、濮阳,陕西富平,宁夏银川等黄河流域省区的多个城市,推动当地充分利用盐碱地、滩涂等闲置土地,变身高效蔬菜工厂。

“针对黄河流域现代设施农业特点,凯盛浩丰还综合利用环境控制系统、水肥一体化技术等,精准控制植物的温光水气肥,相比传统大田种植节水节肥95%,大果粉番茄单平方米产量突破60公斤,是传统温室的6-8倍。”凯盛浩丰农业集团有限公司常务副总经理马铁军说。

“冠中生态在黄河流域环境复杂、技术难度高的生态修复领域,积累了一系列核心技术,形成了完善的生态修复技术体系。”青岛冠中生态股份有限公司常务副总经理高军表示,“这些技术成果应用在沿黄省区修复难度较大的高寒高海拔地区、干旱少雨、水土流失地区等,取得了极佳的生态修

复效果,可极大程度改善受损区域生态环境,创建稳定的植物群落,高质量提升区域生态结构和生态功能。”

针对黄河流域特有的区位和气候、环境特点,面临的特有生态问题,冠中生态加大技术研发和应用,形成了一个从技术专利到应用再到技术提升的良性循环,在青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、陕西、山西、河南和山东沿黄9个省区不断扩展应用场景,提升生态修复效果,项目涉及破损山体生态修复、道路边坡生态防护、矿山环境生态治理、河岸及水环境生态修复、海岛生态修复和城市环境景观建设等多个方面。

不只是企业,在此次发布的20个典型案例中,还出现了中国海洋大学、青岛理工大学等高校的身影。青岛还在着力加快构筑黄河流域科创大走廊,推动中国科学院兰化所、西安电子科技大学等一批知名高校和科研机构落地青岛,与西安联手策划先进技术创新成果交流会,支持海尔西北研发中心与西安交通大学共建联合创新中心、诚科科技与西北工业大学联合开发国产嵌入式处理器芯片、蓝海易氢动力与济南山东利普索航空共同开发无人机氢燃料电池。依托黄河科创联盟,青岛面向沿黄城市复制推广“云端研发”模式,已在企业科技创新、数字化升级、降本增效等方面开展服务1.2万次。